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Zadania z Geometrii Elementarnej 1
Lista 4. Zasada Cavalieriegi i podobne metody.

Poshigujac sie intuicyjnymi metodami w stylu Cavalieriego i Toricellego oblicz pola nastepuja-

cych powierzchni:

(a) powierzchnia boczna stozka o promieniu podstawy r i tworzacej L;

(b) powierzchnia boczna stozka Scietego o promieniach podstaw ry < r i pobocznicy A;

Zastosu) zasade Cavalieriego do obliczenia objetosci torusa, czyli bryly powstalej przez obrot

kola o promieniu r wokdt osi odleglej o d > r od $rodka tego kola.

Wskazéwka: pordwnaj przekroje torusa plaszezyznami prostopadlymi do osi obrotu z przekro-

jami walca, polozonego poziomo, o odpowiednio dobranych parametrach.

Zastosuj zasade Cavalieriego do obliczenia objetodei nastepujacych bryl:

(a) bryvly ograniczonej paraboloida obrotowa z = x? + y* oraz plaszczyzna z = hg;

(b) odcinka paraboloidy obrotowej o wysokosci h 1 promieniu kolowego "denka” r;

(c) brvly przypominajacej wrzeciono, powstalej przez obrét wokdél cieciwy krétszego tuku
okregu o koncach wspdlnych z ta cieciwa, (dobierz sam parametry);

(d) bryly przypominajacej jabtko, powstalej przez obrét wokét cigeiwy diuzszego huku okregu
o koncach wspdlnych z ta cieciwa (dobierz sam parametry);

(e) bryly ograniczonej hiperboloida obrotowa zadana réwnaniem z? + y? = 22 + 1 oraz
plaszczyznami z =11z = —1;
(f) bryly ograniczonej gérna czeécia hiperboloidy dwupowlokowej 22 + y* = 22 — 1 oraz

plaszczyzna z = 2;

4. Wyznacz metoda niepodzielnych pole powierzchni torusa z zadania 2.

o

Wykorzystaj " proporcjonalnosciowa” wersje zasady Cavalieriego do wyprowadzenia wzoru na

(a) pole elipsy o pélosiach a i b (zadanej réwnaniem z%/a® + y?/b? = 1), poréwnujac ja z
odpowiednim kolem, oraz wyliczajac dhugosci odcinkéw przekroju za pomoca réwnania
elipsy;

(b) objetosé elipsoidy o pélosiach dhugosci a. b i ¢ (rozwaz réwnanie elipsoidy 2% /a? + y* /b* 4
22 [¢* = 1, wylicz pélosie elips bedacych jej przekrojami, wstawiajac z = h do jej réwnania,
skorzystaj ze wzoru na pole elipsy z poprzedniego podpunktu).

Wrykorzystaj ryvsunek ponizej jako pomysl do wyliczenia objetosci walcowego klina po prawej

stronie rysunku (dobierz parametry klina). Lewa strona rysunku przedstawia pétkule o promie-

niu R (ktorej objetosé mozemy traktowad jako znana) wypelniona odpowiednimi powierzch-
niami walcowymi dajacymi sie "rozprostowac” do prostokatow.
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